

## 《胡耀邦传》被腰斩 中共在怕什么？

看中国



胡耀邦

被大陆官方腰斩的《胡耀邦传》，披露了当年胡耀邦被非法罢黜的秘辛。编写中，作者们坚持以“春秋之笔”，写真实的事，讲真实的话。因书中内容涉及胡耀邦下台的内幕，为此遭到当局的腰斩，只允许出第一卷，其余两卷被砍掉。

### 1 邓小平佯说全退，胡耀邦信以为真

据《胡耀邦传》披露，1986年8月22日，邓小平过81岁生日，在北戴河摆了几桌酒席，表示在两年后的中共十三大上全退。胡耀邦信以为真。10月，他在政治局会议上公开表态，说“我赞成小平同志带头退下来，这是一个很好的带头。只要小平同志退，别的老同志的工作就好做。我的总书记任期满了，也下来，充分给年轻的同志让路。”

胡耀邦讲话后，邓小平神情严峻。胡耀邦的讲话得到了人大委员长万里、中央书记处书记杨得志、人大副委员长聂荣臻、倪志福和国家副主席乌兰夫的赞同。中央书记处书记习仲勋还在会上发表了支持胡耀邦的讲话。

王震被激怒，说：“你们实际上提出了一个问题，就是承认不承认小平是我们党的最高权威。”万里插话说：“王老啊，你不要激动。要小平同志掌舵，我没有意见。我只是想纠正一下，我们要树立权威，不是个人，而是集体。民主才是我们的最高权威。”事后，邓小平曾问万里：“耀邦为何偏要我下？”万里答：“可能是失言。”邓小平说：“要树自己。”万里说：“耀邦不是那种人。”

### 2 薄一波等围攻胡耀邦，胡被迫辞职

此后，胡耀邦的权力被削弱，失去了中共十三大的人事主导权。同年12月，中国科技大学开始的学潮蔓延到北京，为邓小平倒胡行动找到了借口。12月30日，胡耀邦打算召开政治局常委会，讨论中央书记处关于处理学潮的意见。邓小平不同意开会，并要胡耀邦到他指定的地点谈话。邓认为学生运动是“几年来反对资产阶级自由化思潮旗帜不鲜明、态度不坚决的结果”，并责问胡耀邦“你难道没有责任？”胡耀邦回答说：“我保留我的意见。”邓小平说：“不是保留，而是要你马上站出来，没有专政手段是不行的。对专政手段，不仅要讲，而且必要时使用。”

翌年元月10日，中央顾问委员会副主任薄一波主持召开“政治局生活会”，胡耀邦在会上受到一帮老人的围攻。薄说：“胡耀邦整天到处乱跑，全国两千多个县，你都快跑遍了，这不叫指导工作，而是游山玩水，哗众取宠。”杨尚昆说：“胡耀邦，你如果想要亡党亡国的话，你就和资产阶级自由化分子结成联盟吧。”宋任穷说：“我最不能容忍的就是胡耀邦对待邓小平的态度。”会上，邓力群对胡耀邦作了长达五六个小时的批判发言。

薄一波、彭真、王震要求胡耀邦辞职，习仲勋拍案而起，指着薄一波等人说：“这不是重演‘逼宫’吗？”胡耀邦没让习仲勋说完，就说“仲勋同志，我已考虑好了，不让我干，我就辞职。”

1月15日，“生活会”散后，胡耀邦出门坐在台阶上大哭。田纪云默默站在旁边，久久不愿离去。为了安慰胡耀邦，万里叫厨师炖了一锅胡最喜欢吃的狗肉送到胡家。

是非公道自在人心。中共召开的十三大上，选中央委员时，胡耀邦得票1800多票，差几十票就是全票。选政治局委员时，胡耀邦又高票当选，差7票是全票，未投票的包括他自己。而当初卖劲倒胡的邓力群和胡乔木，则在选举中因得票最少而落选。

## “三退保平安”

中共作恶多端，现在天要灭它，自然连带它的成员。退出中共党、团、队，解除“永远跟党走”的毒誓，免遭连累。

神看人心，真心声明“三退”，真名、化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站：

[santui.tuidang.org](http://santui.tuidang.org) 声明“三退”。